CI43A Clase Auxiliar 5/05/2004. 

Partición Modal

Pregunta 1

En un par O-D se realizan diariamente 1000 viajes, los modos disponibles son bus y auto. Se sabe que el viaje en auto dura 20 minutos y cuesta $1000, mientras que el viaje en bus dura 30 minutos y cuesta $300. Se sabe que solo un 70% de la población tiene acceso a un automovil. Una consultora de transporte determinó que para un modelo de partición modal el parámetro del tiempo de viaje es -0.1 (útiles/minuto), que el parámetro del costo es de –0,001 (útiles/$) y que la constante modal para el modo auto es de 0,5.

a) Encuentre la demanda esperada para cada modo de transporte

b) Determine el valor subjetivo del tiempo

Solución.

a) 
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    (obs: suponemos que todos los 

individuos son iguales)

Vbus  = 0 – 0.1*30 – 0.001*300 = –3.3

Vauto = 0.5 – 0.1*20 –0.001*1000 = –2.5 
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Pbus = 0.31


Pauto = 0.69

Luego:


Dda esperada bus = 300 + 700*0.31 = 517


Dda esperada auto = 700*0.69 = 482

b) 
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Pregunta 2

Suponga que recibe los datos de partición modal de un par origen destino en el que los modos disponibles son auto y bus.  Se sabe que el 20% de los usuarios elige auto, y el 80% elige bus.  Las variables que definen la elección son tiempo y costo.  El viaje en auto toma 20 minutos y cuesta $1.500, mientras el viaje en bus toma media hora y cuesta $310.  Estudios de demanda han demostrado que el valor subjetivo del tiempo es de 80$/min, y que el parámetro del costo es de –0.001 utilies/$.  Encuentre las constantes modales de un modelo logit binomial compatible con esta información.  

Solución.

PA =       exp(VA)              =  0.2

             exp(VA) + exp(VB)

      PB =        exp(VB)              =  0.8


  exp(VA) + exp(VB)

Si suponemos utilidad lineal:

Vi = (o + (t * tiempo +  (c * costo

VST = 80$/min

VST = (t / (c 

Es decir, (t = (c * VST


   (t = -0.001 [utiles/$] * 80 [$/min]

   (t = -0.08  [utiles/min]

Luego,

VA = (A - 0.08 * tiempo auto – 0.001 * costo auto

VB = (B - 0.08 * tiempo bus   – 0.001 * costo bus

Se fija arbitrariamente una de las constantes modales, por ejemplo, (A = 0, luego las utilidades para cada modo serían:

VA = 0 - 0.08 * 20 – 0.001 * 1.500 = -3.1                   (1)

VB = (B - 0.08 * 30 – 0.001 * 310  =  (B –2.71          (2)

Finalmente, aplicando ln a PA y PB:

ln (PA) = VA – ln (exp(VA) + exp(VB))

ln (PB) = VB – ln (exp(VA) + exp(VB))

Dividiendo estas expresiones:

ln (PA) - VA   =  1 

ln (PB) – VB
VB = ln (PB) - ln (PA) + VA
Luego reemplazando las expresiones (1) y (2) se llega a que:

(B = 0.996.

Pregunta 3

Suponga que usted observó las elecciones de tres personas que viajaron en un mismo par origen-destino.

	Individuo
	Elige
	Tiene disponibles

	1
	Bus
	Bus y metro

	2
	Auto
	Auto, bus y metro

	3
	Metro
	Auto, bus y metro


Atributos

	
	Costo

[$]
	Tiempo de viaje

[min]
	Tiempo de acceso

[min]

	Bus
	310
	30
	10

	Auto
	1000
	25
	0

	Metro
	300
	30
	12


a) ¿Cómo se explica que los individuos 2 y 3 hayan tomado decisiones distintas, teniendo las mismas alternativas disponibles y los mismos atributos?

b) De los dos conjuntos de parámetros de gusto que se entregan a continuación, indique cuál es el más probable.

	Cte. modal bus
	Cte. modal auto
	Costo
	Tiempo de viaje
	Tiempo de acceso

	1,5
	0,5
	-0,001
	-0,01
	-0,02

	-1,0
	0,3
	-0,002
	-0,005
	-0,01


Solución

a) La explicación viene dada por el error asociado a la utilidad:  

(
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b) verosimilitud = P(b/b,m)*P(a/b,a,m)*P(m/b,a,m)

Modelo 1

Vbus = 0.69
Vauto = -0.75 
Vmetro = -0.84

P(b/b,m)= exp(Vbus) / [exp(Vbus)+exp(Vmetro)] = 0.82

P(a/b,a,m)= exp(Va) / [exp(Va)+exp(Vb)+exp(Vm)] = 0.16

P(m/b,a,m)= exp(Vm) / [exp(Va)+exp(Vb)+exp(Vm)] = 0.15

( Verosimilitud = 0.020
Modelo 2

P(b/b,m)= 0.27
P(a/b,a,m)=  0.22
P(m/b,a,m)= 0.57
( Verosimilitud = 0.034

luego el modelo 2 es el más probable

Pregunta 4

Suponga que en una localidad, con el objetivo de modelar la partición modal, se ha segmentado a la población en dos grupos de igual tamaño (se ha supuesto que dentro de cada grupo los individuos son iguales y ambos grupos tienen acceso a auto y bus). El grupo 1 tiene un valor subjetivo del tiempo de 100 [$/min] y el grupo 2 de 50[$/min]. A partir de un estudio realizado para el grupo 1 se sabe que un 40% de ellos escoge el modo auto y que su parámetro del tiempo de viaje es –0.1 [utiles/min]. Se ha propuesto un modelo de partición modal tipo logit, con función de utilidad lineal en costo y tiempo. Los valores de los atributos de ambos modos se entregan en la siguiente tabla.

	
	Auto 
	Bus 

	Tiempo de viaje
	20
	40

	Costo 
	800
	300


a) Encuentre las constantes modales compatibles con la información para el grupo 1.

b) Suponiendo que las constantes modales y el parámetro del tiempo son los mismos para ambos grupos, encuentre la partición modal agregada para cada modo.

c) Encuentre la partición modal del bus en un escenario futuro en que el tiempo de viaje se reduce a la mitad, igualando al tiempo del auto.

d) Un proyecto vial A plantea reducir el tiempo de viaje del auto en 2 min. cobrando un peaje $200 al auto. Como contrapartida el proyecto vial B plantea una disminución del tiempo de viaje de ambos modos en 5 min. (sin aumentar los costos de ninguno). ¿Qué proyecto genera una mayor participación del auto en el grupo 1?

e) Desde un punto de vista socioeconómico ¿que podría decir de cada grupo? ¿qué nombre les daría en vez de grupo 1 y 2? ¿Cuáles son los supuestos básicos del modelo logit multinomial, con el cual se realizan estas predicciones?

Solución

a)
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luego, si fijamos 
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   (1)

sabemos que:
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aplicando ln a Pa y Pb:
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dividiendo estas expresiones:
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luego, reemplazando las expresiones de (1):
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(de la misma forma si suponenemos 
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b) para el grupo 2: 
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luego:
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,

2

300

002

,

0

40

1

,

0

905

,

1

6

,

3

800

002

,

0

20

1

,

0

2

2

-

=

×

-

×

-

=

-

=

×

-

×

-

=

bus

auto

V

V


luego:
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como los 2 grupos son del mismo tamaño, la partición modal agregada es:
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c) Aquí se puede recalcular o usar logit incremental (usaremos logit incremental)
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para ambos grupos
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luego Pbus = 0,933

d) Proyecto A:
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luego la partición modal se mantiene pues no hay variación en la utilidad del modo

Proyecto B: claramente la partición modal se mantiene pues la variación en el tiempo de viaje es igual para ambos modos.

(     Con ambos proyectos se mantine la partición modal inicial

e) Al tener un valor subjetivo del tiempo mayor, se podría decir que el grupo 1 tiene un mayor ingreso. Luego una re-clasificación podria ser “Ricos” para el grupo 1 y “Pobres” para el grupo 2.

Supuestos básicos MNL:

· Los usuarios eligen modo de acuerdo al principio de maximización de utilidad (son usuarios racionales)

· La utilidad puede ser representada por una componente observable (determinística) y un término de error (aleatorio)

· Los términos de error distribuyen iid Gumbel, lo cual significa que tanto entre alternativas como entre observaciones, son homoscedásticos e independientes.
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